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ELAZIĞ 1 NOLU, 2 NOLU VE KADIN KAPALI CEZA İNFAZ KURUMUNA
İLİŞKİN HAK İHLALLERİ İLE CEZAEVİ İZLEME RAPORU

GİRİŞ	
	DİYARBAKIR BAROSU CEZAEVİ İZLEME KOMİSYONU ÜYELERİ Av. ASLIHAN BULUT ve Av. FECRİ ÇELİK VE Av. SERHAN ÖZDEMİR’den oluşan grup olarak 04.11.2019 Tarihinde ELAZIĞ KADIN, 1 VE 2 NOLU YÜKSEK GÜVENLİKLİ C.İ.K’ da tutuklu ve hükümlüler ile genel olarak ceza infaz kurumlarındaki koşullara ilişkin görüşme gerçekleştirilmiştir. 
Mahpuslar ile öncelikle OHAL sonrası sürecin ceza infaz kurumlarına yansıması ve genel olarak ceza infaz kurumlarındaki koşullara ve yaşanan hak ihlallerine ilişkin görüşme yapılmıştır. 

AMAÇ	
Bu çalışma ile cezaevlerinde yakın tarihlerde artan hak ihlalleri ile karşılaşılan diğer sorunlara ilişkin gerekli tespitlerin yapılması, raporlaştırılması, oluşan raporlar neticesinde gerekli hukuki başvuru ve suç duyurularının yapılması amaçlanmıştır.

ELAZIĞ 1 VE 2NOLU YÜKSEK GÜVENLİKLİ KAPALI CEZA İNFAZ KURUMUNA
       İLİŞKİN HAK İHLALLERİ İLE CEZAEVİ İZLEME RAPORU

[bookmark: _Hlk499037203]GÖRÜŞME 
Elazığ 1 ve 2 Nolu Yüksek Güvenlikli Kapalı Ceza İnfaz kurumu’nda 10 tutuklu-hükümlü ile görüşme olanağı sağlanmıştır. 
Görüşme Yapılan Ortam
Avukat görüşmesi infaz koruma memuru nezaretinde ve kameranın görüşme odasını görebileceği bir şekilde gerçekleşmiştir. 
Görüşme yapılan tutuklu ve hükümlüler genel olarak benzer sorunlardan söz etmiş olup bu sorunlar;
· Kırıkkale’den sevk edilen tutuklular Mardin’deki duruşma için geçici olarak getirildiklerini, Cezaevine getirildikleri esnada gardiyanlar tarafından çıplak aramaya maruz bırakıldıklarını ve ayrıca yoğun bir şiddete uğradıklarını ifade etmişlerdir. 

· 2 Nolu Yüksek Güvenlikli C.İ.K’da ismini paylaşmamızı istemeyen bir mahpusun müdür odasında müdürle tartıştığı için gardiyanlar tarafından müdürün odasında şiddete maruz kaldığı akabinde süngerli oda diye tanımlanan hücrede tutulduğu belirtilmiştir.

· Cezaevi yönetiminin tek kişilik koğuş olarak nitelendirdiği ancak tutuklu ve hükümlülerin hücre dedikleri bir yerde her yeni gelen mahpusun 2 ay tutulduğunu tarafımıza ilettiler. Hiçbir disiplin cezası olmamasına rağmen 2 ay boyunca burada tutulduklarını ifade ettiler

· Hastaneye veya revire sevk edildiklerinde kelepçeli götürüldüklerini ve doktorların kelepçeleri açtırmadıklarını belirtmişlerdir. Tedavi yapılmadan geri getirildiklerini ifade etmişlerdir. Hastaneye sevk edildiklerinde yakınlarına haber verilmediğini belirtmişlerdir.
· 15-30 günde 1 cezaevinde bulunan revirdeki doktora göründüklerini, bazen doktor veya sağlıkçının olmadığını, revirde acil müdahalenin yapılma olanağının olmadığını, revirin donanım itibariyle yeterli olmadığını belirtmişlerdir. Tansiyon ve şeker ölçümlerinin nadir yapıldığını ifade etmişlerdir.
· Günde 3 öğün yemek verildiğini, ancak yemeklerin besleyici yeterli olmadığını belirtmişlerdir.
· Haftada 4 gün 1-1,5 saat sıcak suyun verildiğini, haftada her kişiye ortalama 50 lt sıcak su limitinin uygulandığı ve çamaşır, yıkanma gibi tüm ihtiyaçların bu suyla karşılandığını belirtmişlerdir. Musluk suyunun temiz olmadığını, bundan dolayı içme suyunu kantinden aldıklarını ifade etmişlerdir. 
· Yazdıkları mektupların çok geç gönderildiğini, çoğu zaman takibini yapamadıklarını, 2 nolu T tipine gönderdikleri mektupların halen ulaşmadığını belirtmişlerdir.
· Haftada 1 saat spora çıktıklarını onun dışında bir sosyal, kültürel, sanatsal hobi faaliyetlerinin olmadığını belirtmişlerdir. Bu anlamda OHAL uygulamalarının devam ettiğini, ifade etmişlerdir.
· Yeni yaşam gazetesinin talep etmelerine rağmen verilmediğini belirtmişlerdir
· Cezaevi personellerinin bireysel keyfi ve tahrik edici söz ve davranışlarının olduğunu ifade etmişlerdir. İnfaz koruma memurları tarafından sözlü, bağırarak tehdit, küfür şeklinde şiddet içeren yaklaşımları olduğunu belirtmişlerdir.
· Kitap kotasının olduğunu,7 kitabın üzerinde kitabın verilmediğini ifade etmişlerdir. Aynı şekilde Kürtçe kitap, dergi, sözlük vs. hiçbirinin verilmediğini, içinde Kürdistan ismi geçen kitapların yasal olmalarına rağmen verilmediğini belirmişlerdir. Devamla Kürtçe mektupların da verilmediğini ifade ettiler.
· Radyo verilmediği belirtildi. TV kanallarının özellikle haber kanallarının çoğunun olmadığını, muhalif medyayı ise hiçbir şekilde takip edemediklerini ifade etmişlerdir.
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· Öncelikle belirtmek gerekir ki Elazığ Kadın Kapalı CİK’ nda avukat görüş odalarında çok yakın mesafede birden fazla infaz koruma memuru bulunmaktadır. Bu şekilde mahpus-avukat görüşü infaz koruma memurları aracılığı ile takip edilmiştir. 
· Havalandırmaların standartların altında ve çok küçük olduğu belirtilmiştir. Yine havalandırmanın ancak günün yarısında kullanıldığı belirtilmiştir. Yine ikinci bir havalandırma bulunmasına rağmen havalandırmanın iki ayrı saat dilimine bölündüğü tarafımıza aktarılmıştır. Yeni gelen Müdürün havalandırmayı günde bir saate indireceğini ilettiğini belirttiler.
· Haftada en az bir kez koğuş araması yapıldığını hatta bazı haftalar bu durumun iki kez yaşandığını belirttiler.
· Hasta mahpusların olduğunu ancak revirden hastaneye sevkin yapılmadığını yapılsa dahi ring aracında en az 3-4 saat bekletildiklerini, revirdeki doktorun onlara hangi suçtan ceza yatıyorsunuz diye sorup ona göre yaklaştığını tarafımıza ilettiler.
· Aralarında akıl hastası bir mahpusun olduğunu ve bu durumu Cezaevi yönetimine ilettiklerini buna rağmen Cezaevi yönetiminin kayıtsız kaldığını belirttiler.
· Çok basit gerekçelerle mektup ve telefon yasaklarının çok sık ve ard arda uygulandığı belirtilmiştir. Art arda uygulanan yasakların beraberinde doğal bir tecrit halini getirdiği dile getirilmiştir.
· Sadece evrensel gazetesine izin verildiği belirtilmiştir. Yine Mahpuslar cezaevi ile alakalı haberler olunca Evrensel Gazetesinin de ilgili kısımlarının kesilerek verildiği belirtmişlerdir.
· Mahpuslara keyfi disiplin cezaları verildiği hatta yakın zamanda bir mahpusun kıyafetinin yakasının açık olduğu gerekçesiyle tutanak tutulduğu, bir diğer mahpusun da pantolon paçasını kestiği gerekçesiyle ‘sen devletin makasını böyle kullanamazsın’ şeklinde beyanlarla tutanak tutulduğu belirtilmiştir.

ÖNERİLER VE TESPİTLER

1. Cezaevlerinin sorunları hakkında ilgili ulusal ve uluslararası kurumlara bilgilendirilme yapılması ve gerekli başvuruların yapılması
1. Özellikle başta hastaneye sevk, muayene ve yaşanan havalandırma sorunu ile birlikte çok sık hücre cezalarının verilmesi, iletişim-görüş yasaklarının art arda uygulanarak doğal tecrit haline dönüşmesi gibi hususların yaşanılan sorunların kamuoyunda duyarlılık oluşturması ve gelinen noktada durumun vahametinin anlaşılması için basın açıklaması yapılması önerilmektedir.
1. Sorunun kaynağı olan yetkili kişi ve kurumların suç oluşturan eylemleri hakkında suç duyurusunda bulunması, özellikle kelepçeli muayenede direten hekimlerin kimlik bilgilerinin tespiti ile hakkında gerek tabip odası gerekse Tabipler Birliği nezdinde gerekli işlemlerin yapılması için başvuruda bulunulması
1. Hasta mahpusların tedavi ve yaşam şartlarının iyileştirilmesi ile ilgili gerekli başvurulanın yapılması gerekmektedir.
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