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GİRİŞ	
	DİYARBAKIR BAROSU CEZAEVİ İZLEME KOMİSYONU ÜYELERİ Av. BAHAR FIRAT Av. BÜNYAMİN ŞEKER Av. HEDİYE SALTAN Av. SERAP DEMİR’den oluşan grup olarak 06.11.2019 Tarihinde Siverek T Tipi ve Şanlıurfa 1 ve 2 Nolu T Tipi C.İ.K’ da tutuklu ve hükümlüler ile genel olarak ceza infaz kurumlarındaki koşullara ilişkin görüşme gerçekleştirilmiştir. 
Mahpuslar ile öncelikle OHAL sonrası sürecin ceza infaz kurumlarına yansıması ve genel olarak ceza infaz kurumlarındaki koşullara ve yaşanan hak ihlallerine ilişkin görüşme yapılmıştır. 

AMAÇ	
Bu çalışma ile cezaevlerinde yakın tarihlerde artan hak ihlalleri ile karşılaşılan diğer sorunlara ilişkin gerekli tespitlerin yapılması, raporlaştırılması, oluşan raporlar neticesinde gerekli hukuki başvuru ve suç duyurularının yapılması amaçlanmıştır.

SİVEREK T TİPİ KAPALI CEZA İNFAZ KURUMUNA
       İLİŞKİN HAK İHLALLERİ İLE CEZAEVİ İZLEME RAPORU

[bookmark: _Hlk499037203]GÖRÜŞME 
Siverek T Tipi C.İ.K'da 7 tutuklu-hükümlü ile görüşme olanağı sağlanmıştır. 
1-GÖRÜŞÜLEN ORTAMIN FİZİKİ KOŞULLARI

1. Öncelikle belirtmek gerekir ki Siverek T Tipi Ceza İnfaz Kurumlarında avukat görüş odalarında çok yakın mesafede birden fazla infaz koruma memuru bulunmaktadır. Bu şekilde mahpus-avukat görüşü infaz koruma memurları aracılığı ile takip edilmiştir.
1. Siverek T Tipi Ceza İnfaz Kurumunun fiziki koşullarının çok kirli olduğu ve görüşme odalarında böcek, toz ve masaların temiz olmadığı tarafımızca gözlemlenmiştir. Mahpuslarla yapılan görüşmede kendileri de cezaevi koşullarının kötü olduğunu, cezaevinin içerisinin kirli olduğu aktarmışlardır.

2-YAŞAM ALANININ FİZİKİ KOŞULLARI

· Cezaevi koğuşlarının oda sayılarının 12 kişilik olduğu ancak odalarda 16-22 kişi arasında mahpus sayısının artıp azaldığından, bu durumun da çok sıkışıklığa sebep olduğu, odada üç kişi volta atınca geriye kalan kişilerin oturmak zorunda kaldığı, yaşam alanlarının çok dar olduğunu aktarmışlardır.
· Mahpusların hobi, sohbet haklarının engellendiği; sadece haftada bir gün bir saat (sadece odasındaki arkadaşları ile) spora çıktıklarını ancak spor alanının çok kirli olmasından dolayı hiçbir şekilde spor aktivitesinden gerekli faydayı sağlayamadıklarını aktarmışlardır. “MAHPUSLARIN ISLAHI İÇİN ASGARİ STANDART KURALLAR” a aykırı şekilde hareket edildiği gözlemlenmektedir. Zira şartlar açık bir şekilde bellidir. Spor, hobi, sohbet vs. gibi hakların ne kadar ve ne sürede olması gerektiği belirtilmiştir. Siverek T ipi CİK aleni bir şekilde “MANDELA KURALARI” na aykırı davranmaktadır.

3-DİLEKÇE, HABERLEŞME-İLETİŞİM HAKKI

· Mektupların geç gönderildiği ve içeri gelen mektupların da kendilerine geç verildiği ve çoğu zaman takibini yapamadıklarını beyan etmişlerdir.
· Yine mahpuslara birtakım mektupların hiç verilmediği aktarılmıştır. 
· Ayrıca mahpuslar kendilerinin idareye vermiş olduğu dilekçelerin kaybolduğunu, her seferinde dilekçe takip numarası ile takip etme zorunda kaldıklarını aktardılar. Bu durumda cezaevi yönetiminin keyfi uygulama yaptığını göstermektedir.
· Cumhuriyet, milliyet gazetesine izin verildiği belirtilmiştir. Yine Yeni yaşam gazetesinin 6 ay öncesine kadar izin verildiği ancak açlık greviyle birlikte yeni yaşam gazetesinin de verilmediğini belirtmişlerdir. Mahpusların istediği gazeteler kendilerine verilmiyor. Verildiği zamanlarda da bazı sayfaları eksik bir şekilde cezaevi idaresince sansür uygulanılarak veriliyor. 
· Özellikle radyolardan FM dışında kanal dinlendiği bahanesiyle radyolar toplatıldığını yine bu bahane ile kantinden alınmış olan radyoların bile toplatıldığı radyo sahiplerine disiplin soruşturması başlatıldığını beyan etmişlerdir.
· TV kanallarının özellikle haber kanallarının çoğunun olmadığını, muhalif medyayı ise hiçbir şekilde takip edemediklerini ifade etmişlerdir.
· Kitap kotasının olduğunu,7 kitabın üzerinde kitabın verilmediğini ifade etmişlerdir. Aynı şekilde Kürtçe kitap, dergi, sözlük vs. hiçbirinin verilmediğini, içinde Kürdistan ismi geçen kitapların yasal olmalarına rağmen verilmediğini belirmişlerdir. Devamla Kürtçe mektupların da verilmediğini ifade ettiler.
· Kantinden alınmış olan mukavva, tutkal, ip vb. malzemeler ortada bir yasak kararı olmamasına rağmen toplatıldığını ifade etmişlerdir.
4-SAĞLIK BESLENME VE ETKİNLİK HAKKI

· Ortak alan, hobi, spor ve atölye çalışmaları yaptırılmadığını, mahpuslarca talep edilen bilgisayar, bağlama gibi kurslar cezaevi idaresince eşitlik ilkesine aykırı bir şekilde bazı mahpuslara verilirken özellikle politik suçlardan dolayı cezaevinde bulunan mahpuslara verilmediğini beyan etmişlerdir.( kurslara ilişkin olarak anonslar yapıldığını ama kendi koğuşlarına yönelik talepleri olmasına rağmen bir şey yapılmadığını beyan etti.)
· Açlık grevinden önce diğer koğuşlarla beraber film izleme etkinliği olduğunu ancak açlık grevi eylemleri sonrasında bu uygulamaya son verildiğini ve diğer koğuşlarla hiçbir şekilde iletişim kurulmasına imkân verilmediğini beyan etmişlerdir.
· Son 1-2 aydan bu yana hastane sevkleri aksatıldığını.( Diyarbakır’dan gelmiş olan Osman Yalavuz adlı mahpusun kolunda çıkık olduğu için 15 günde bir hastaneye sevk edilerek gözetim altında tutulması gerektiği halde hastaneye sevki 45 gün sonra yapılmış) beyan etmişlerdir.
· Özellikle göz, kulak burun boğaz ve diş muayeneleri kelepçeli olarak dayatıldığını beyan etmişlerdir.
· Son 2-3 haftadan bu yana günlük su kesintilerinin mevcut olduğunu, gün içinde 6-7 saat suyun akmadığı zamanların olduğunu beyan etmişlerdir. Hastaneye veya revire sevk edildiklerinde kelepçeli götürüldüklerini ve doktorların kelepçeleri açtırmadıklarını belirtmişlerdir. Tedavi yapılmadan geri getirildiklerini ifade etmişlerdir. Hastaneye sevk edildiklerinde yakınlarına haber verilmediğini belirtmişlerdir.
· 15-30 günde 1 cezaevinde bulunan revirdeki doktora göründüklerini, bazen doktor veya sağlıkçının olmadığını, revirde acil müdahalenin yapılma olanağının olmadığını, revirin donanım itibariyle yeterli olmadığını belirtmişlerdir. Tansiyon ve şeker ölçümlerinin nadir yapıldığını ifade etmişlerdir.
· Günde 3 öğün yemek verildiğini, ancak yemeklerin besleyici yeterli olmadığını belirtmişlerdir.
· Haftada 1 saat spora çıktıklarını onun dışında bir sosyal, kültürel, sanatsal hobi faaliyetlerinin olmadığını belirtmişlerdir. Bu anlamda OHAL uygulamalarının devam ettiğini, ifade etmişlerdir.
· Çok basit gerekçelerle mahpusların hobi, spor, sohbet vs. birçok sosyal-kültürel faaliyetlere erişimi engellenmiştir. Mahpuslar bu duruma ilişkin adalet bakanlığına yazı yazmışlardır. Art arda uygulanan yasakların beraberinde doğal bir tecrit halini getirdiği dile getirilmiştir.
· Göğsünde platin olan bir mahpusun platini kırılmasına rağmen hastaneye sevkinin zamanında yapılmadığını bir ay geçtikten sonra götürüldüğünü aktarmışlardır.
· Enfeksiyon rahatsızlığından ötürü sevkleri bekleyen mahpusların bulunduğunu aktarmışlardır.
· Yemeklerden izmarit bulaşık teli çıktığını buna ilişkin şikayette bulunduklarını, mahpuslarla görüşme yaptığımız esnada infaz koruma memuru tarafından avukat görüşme odasına girilerek mahpusa kovuşturmaya yer olmadığına dair evrak verilmiştir.(Bahse konu soruşturma dosyasının bilgileri soruşturma no:2019/3604 karar no:2019/2861. )Yemeklerde herhangi bir sorun olmadığına ilişkin verilmiş bir kyok dır. Baştan savma şekilde verilen bir karar olduğu tarafımızca da görülmüş ve incelenmiştir.



ŞANLIURFA 1 NOLU T TİPİ KAPALI CEZA İNFAZ KURUMUNA
       İLİŞKİN HAK İHLALLERİ İLE CEZAEVİ İZLEME RAPORU


GÖRÜŞME 
Şanlıurfa 1 Nolu  Tipi C.İ.K'da 4 tutuklu-hükümlü ile görüşme olanağı sağlanmıştır. 
1-GÖRÜŞÜLEN ORTAMIN FİZİKİ KOŞULLARI

1. Öncelikle belirtmek gerekir ki Şanlıurfa 1 Nolu T Tipi Ceza İnfaz Kurumlarında avukat görüş odalarında çok yakın mesafede birden fazla infaz koruma memuru bulunmaktadır. Bu şekilde mahpus-avukat görüşü infaz koruma memurları aracılığı ile takip edilmiştir.
1. Şanlıurfa 1 Nolu T Tipi Ceza İnfaz Kurumunun fiziki koşullarının çok kirli olduğu ve görüşme odalarında böcek, toz ve masaların temiz olmadığı tarafımızca gözlemlenmiştir. Mahpuslarla yapılan görüşmede kendileri de cezaevi koşullarının kötü olduğunu, cezaevinin içerisinin kirli olduğu aktarmışlardır.

2-YAŞAM ALANININ FİZİKİ KOŞULLARI

· Her odada yatak sayısından 3-4 kişi fazla olarak kalındığını beyan etmişlerdir. Mahpuslardan biri “odada 14 ranza olmasına rağmen 21 kişi kalıyoruz. Toplamda 105 kişiyiz.” Demiştir.
· Oda değişikliğinde sıkıntı olduğunu, bir odada yatak eksikliği nedeniyle 3-4 kişi yerde yatarken, diğer oda da 3-5 ranza boş olmasına rağmen yerde yatmamak için oda değişikliği talep edildiğinde bu talebinin kabul görmediğini beyan etmişlerdir. 
· Siyasi dosyalarından dolayı bir arada kalan mahpusların bu suçla ilgili cezanın infazı bitince adli suçu ile ilgili aldığı ceza nedeniyle adli koğuşa geçmek istediklerinde idare tarafından örgütten ayrıldığına ilişkin imza istenildiğini, bu nedenle siyasi cezanın infazı bitmesine rağmen tahliye edilmeyen mahpusların, adli koğuşa da götürülmediği için siyasi mahpuslarla bir arada kalmak zorunda kaldıklarını beyan etmişlerdir.
· Cezası 1 yılın altına inen mahpusların talep etmelerine rağmen açık cezaevi ve ilçe cezaevine gönderilmediklerini beyan etmişlerdir.

3-DİLEKÇE, HABERLEŞME-İLETİŞİM HAKKI

· Özgür Yaşam Gazetesi güvenlik gerekçesiyle verilmediğini ifade etmişlerdir.
· Aram yayınlarından hiçbir kitap verilmediğini, yasaklı olup olmamasına bakılmaksızın verilmediğini beyan etmişlerdir.
· Kişi başı 5 kitap verildiğini aktarmışlardır. Mahpuslardan Kürtçe kitaplarla ilgili tercüman ücreti istendiğini, kitapların tercüme edilmeden verilmeyeceğini belirttiklerini ifade etmişlerdir.
· Daha önce gerek dışardan gelen gerekse de idarenin kantinde sattığı, satın aldıkları radyolara uzun dalgalı frekanslı olan tüm radyolar toplatıldı. Gerekçe ise yeni genelgenin bu radyoları yasaklamış olduğunu bize aktarmışlardır.
· Çok düzensiz bir şekilde aramaların yapıldığını, bazen hafta da 3 defa da olduğunu ve bazen de hafta da 1 defa olduğunu beyan etmişlerdir. 
· Mektupların gönderilmediğini, cezaevindeki sorunları anlatan, kurumlara gönderilen mektuplar dışarıya gönderilmediğini, mahpuslara da iade edilmediğini beyan etmişlerdir. Taahhütlü mektubu gönderilen durumlarda da mahpusların hesabında buna ilişkin ücret kesintisi olmayınca, cezaevi idaresine sorduklarında sözlü olarak mektupların dilekçelerinin gönderilmediği söylendiğini,  buna ilişkin bir gerekçe bildirilmediği gibi mektupların da iade edilmediğini beyan etmişlerdir. Özellikle Kürtçe mektupların gönderilmediğini, gönderildiği zamanlarda da 2-3 ay sonra gönderildiğini, gönderilmeyen birçok mektuba propaganda yapıldığı gerekçesiyle el konulduğunu, bir zarfta 3 mektup olunca gönderilmediğini, her zarfta sadece bir mektubun olmasına izin verildiğini aktarmışlardır.
· Sorunları çözmek için müdürle görüşme taleplerinin kabul edilmediğini aktarmışlardır. 
· Mahpusların aileleri ziyarete geldiğinde aramanın işkence halini aldığını. Çıplak aramaya varacak düzeyde detaylı arama yapıldığını aktarmışlardır.
4-SAĞLIK BESLENME VE ETKİNLİK HAKKI

· Eskiden haftada bir defa bir saat sohbet olduğunu, şu an sohbet hakkının hiç olmadığını ve 14 aydır bu şekilde devam edildiğini beyan etmişlerdir.
· Eskiden sporun hafta da 2 gün birer saat olduğunu, şu an sporun hafta da bir olduğunu beyan etmişlerdir. Her oda kendi içinde spora çıktığını, bu durum 14 aydır, bu şekilde olduğunu beyan etmişlerdir.
· Hastaneye sevklerin çok geç yapıldığını (6 ay sonra yapıldığını) beyan etmişlerdir Jandarmanın yoğunluğu gerekçesiyle sevklerin yapılamadığını beyan etmişlerdir. Suriye de başlayan harekat nedeniyle hastanelerin yoğun olduğu gerekçesiyle sevklerin son dönem de iptal edildiğini beyan etmişlerdir. 
· Atölye hobi alanları son 1,5 yıldır yasaklandığını, saz kursu, bilgisayar kursu, resim kursu vb. kursların kaldırıldığını mahpuslara herhangi bir gerekçe söylenmediğini, ve neden kaldırıldığını bilmediklerini beyan etmişlerdir.
· Futbol turnuvası, Satranç turnuvası  vb.  turnuvaların da yapılmadığını, gerekçe olarak ise  adalet bakanlığı genelgesinin olduğunu söylemişlerdir.
· Doktora gidildiğinde kelepçeli muayene olmak istemediklerinde muayene olmadan mahpusları geri getirildiklerini beyan etmişlerdir. Revire gidildiğinde hastaneye sevklerin de çok geç yapıldığını, hastaneye sevkler yapıldığında da göz için sevk yapılması gerekirken kulak bölümü için randevu fişi alınmış olduğunu, yetersiz eksik  ve hatalı ilaçlar verildiğini, revir doktorunun çok yetersiz kaldığını. revirde  göz için gittiklerinde de kulak için ilaçlar yazılmış olduğunu gördüklerini beyan etmişlerdir.





ŞANLIURFA 2 NOLU T TİPİ KAPALI CEZA İNFAZ KURUMUNA
       İLİŞKİN HAK İHLALLERİ İLE CEZAEVİ İZLEME RAPORU

GÖRÜŞME 
Şanlıurfa 2 Nolu Tipi C.İ.K'da 5 tutuklu-hükümlü ile görüşme olanağı sağlanmıştır. 

1-GÖRÜŞÜLEN ORTAMIN FİZİKİ KOŞULLARI

1. Öncelikle belirtmek gerekir ki Şanlıurfa 2 Nolu T Tipi Ceza İnfaz Kurumlarında avukat görüş odalarında çok yakın mesafede birden fazla infaz koruma memuru bulunmaktadır. Bu şekilde mahpus-avukat görüşü infaz koruma memurları aracılığı ile takip edilmiştir.
1. Şanlıurfa 2 Nolu T Tipi Ceza İnfaz Kurumunun fiziki koşullarının çok kirli olduğu ve görüşme odalarında böcek, toz ve masaların temiz olmadığı tarafımızca gözlemlenmiştir. Mahpuslarla yapılan görüşmede kendileri de cezaevi koşullarının kötü olduğunu, cezaevinin içerisinin kirli olduğu aktarmışlardır.


2-YAŞAM ALANININ FİZİKİ KOŞULLARI

· Koğuşlar 12 kişilik olmasına rağmen sayılarının çok daha fazla yerde yatma durumlarının var olduğunu aktarmışlardır.
· Havalandırmanın çok dar olduğunu aktarmışlardır.
· Oda kapasitelerinin çok dar olduğunu, buna rağmen iki katı kalacak şekilde odada bir çok kişi ile kaldıklarını aktarmışlardır.

3-DİLEKÇE, HABERLEŞME-İLETİŞİM HAKKI

· Radyo gazete verilmediğini, gazete verildiği zamanlarda bile sansür uygulandığını belirtmişlerdir.
· 5 kitap sınırlamasının olduğunu belirtmişlerdir.
· Cezaevi idaresinin provakatif hareketlerinin olduğunu aktarmışlardır. Özellikle gün içinde birden fazla kez arama yapıldığını aktarmışlardır.
· Yeni gelenlere çıplak arama dayatıldığını aktarmışlardır.
· Personel ve cezaevi müdürünün tutumu çok katı, hayati tehlike oluşturabilecek düzeye varacak muameleler mevcut olduğunu belirtmişlerdir.
· Aile görüşlerinin özellikle adli mahpuslarla beraber yapılıyor olması adli mahpusların ailelerinin politik mahpusların ailelerine karşı düşmanca tavırları aileler arasında huzursuzluk yarattığını aktarmışlardır.
· İdare kendileri ile uzun bir süredir görüşmediklerini, bir sorun olduğunda idareye haber verilmesi için koğuşlarında buton bulunduğu ancak mahpuslar tarafından butona 2 kez basıldıktan sonra buton etkisizleştirildiğini bu şekilde idare ile iletişim imkanlarının ellerinden alındığı belirtmişlerdir.
· Dışardan hiçbir şekilde kargo alınmadığını, dışardan ayakkabı elbise dışında hiçbir şey alamadıklarını beyan etmişlerdir.
· Özellikle tahliyesi az kalmış olan mahpuslara küçük nedenlerle disiplin cezaları verilerek iyi hal elde etmeleri engellenerek tahliyelerinin geciktirildiğini aktarmışlardır.
· Birtakım mahpuslara ifadeniz var, avukatınız geldi denilerek, odadan çıkarıldıklarını işkenceye uğradıklarını belirtmişlerdir.
· Ailesi vefat eden bir mahpusun idare tarafından ailesinin cenazesine katılmasına izin vermediklerini aktarmışlardır.

4-SAĞLIK BESLENME VE ETKİNLİK HAKKI
· Hastane sevkleri çok geç yapıldığını, özellikle Rojava’ da ki savaş sırasında kriz geçirmekte olan engelli bir mahpus tekerlekli sandalye ile değil de yerde sürüklenerek hastaneye götürüldüğünü ve bu sırada darp edildiğini belirtmişlerdir.
· İbrahim Oruç adlı zihinsel engelli hasta mahpusun durumunun çok ciddi olduğunu cezaevinde kalmasının hayatını önemli ölçüde tehlikeye atabileceğini.( mümkün olursa avukat desteği talep ediliyor, durumu acil en azından hasta mahpuslar listesine dahil edilmesi gerekiyor.) aktarmışlardır.
· Ortak faaliyet olmadığını aktarmışlardır.
· Özellikle dışarıdan bir şeyler isteyemediklerini belirtti, kantin ürünlerinin dayatıldığını belirtmişlerdir.
· Özellikle son gerçekleşen tutuklamalarda çok yaşlı ve hasta mahpuslar var olduğunu durumlarının ciddi olmasına rağmen herhangi bir müdahale yapılmadığını beyan etmişlerdir.
· Çölyak hastasının olduğunu ancak ona uygun yemeğin verilmediğini belirtmişlerdir.
· Diyet ekmeklerinin içinden sürekli taş çıktığını aktarmışlardır.

ÖNERİLER VE TESPİTLER

1. Cezaevlerinin sorunları hakkında ilgili ulusal ve uluslararası kurumlara bilgilendirilme yapılması ve gerekli başvuruların yapılması
1. Özellikle başta hastaneye sevk, muayene ve yaşanan havalandırma sorunu ile birlikte çok sık hücre cezalarının verilmesi, iletişim-görüş yasaklarının art arda uygulanarak doğal tecrit haline dönüşmesi gibi hususların yaşanılan sorunların kamuoyunda duyarlılık oluşturması ve gelinen noktada durumun vahametinin anlaşılması için basın açıklaması yapılması önerilmektedir.
1. Sorunun kaynağı olan yetkili kişi ve kurumların suç oluşturan eylemleri hakkında suç duyurusunda bulunması, özellikle kelepçeli muayenede direten hekimlerin kimlik bilgilerinin tespiti ile hakkında gerek tabip odası gerekse Tabipler Birliği nezdinde gerekli işlemlerin yapılması için başvuruda bulunulması
1. Hasta mahpusların tedavi ve yaşam şartlarının iyileştirilmesi ile ilgili gerekli başvurulanın yapılması gerekmektedir.
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